

УДК 355.48 (470+520) «1945»:378
DOI 10.18413/2312-3044-2023-10-3-344-356

Советско-японская война 1945 года в исторической памяти студентов

Е.В.Талтынова

Воронежский государственный педагогический университет
394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86, Россия
E-mail: taltynova.e.v@gmail.com

Аннотация. Статья посвящена исследованию отношения студентов Воронежского государственного педагогического университета к исторической памяти о событиях Советско-японской войны (9 августа – 2 сентября 1945 г.). В статье рассматривается проблема «забытого» Дня Победы СССР над милитаристской Японией, ставится задача актуализировать роль героического прошлого советского народа в войне с Квантунской армией на завершающем этапе Второй мировой войны. В статье представлены анализ и результаты социологического опроса, целью которого являлось выявление знаний студентов о роли Советского Союза в победе над милитаристской Японией.

Ключевые слова: Советско-японская война, Квантунская армия, капитуляция Японии, историческая память, социологический опрос, анализ.

Для цитирования: Талтынова Е.В. 2023. Советско-японская война 1945 года в исторической памяти студентов. Tractus Aevorum. 10 (3): 345–356. DOI: 10.18413/2312-3044-2023-10-3-345-356.

Copyright: © 2023 Талтынова Е.В. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научном журнале открытого доступа “Tractus aevorum” на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

The Soviet-Japanese War of 1945 in the historical memory of students

Elena V. Taltynova

Voronezh State Pedagogical University
86 Lenina St., Voronezh, 394043, Russia
E-mail: taltynova.e.v@gmail.com

Abstract. The article is devoted to the study of the attitude of students of the Voronezh State Pedagogical University to the historical memory of the events of the Soviet-Japanese war (August 9—September 2, 1945). The article deals with the problem of the "forgotten" Victory Day of the USSR over militaristic Japan, the task is to update the role of the heroic past of the Soviet people in the war with the Kwantung Army at the final stage of World War II. The article presents the analysis and results of a sociological survey, the purpose of which was to identify students' knowledge about the role of the Soviet Union in the victory over militaristic Japan.

Keywords: Soviet-Japanese war, Kwantung army, capitulation of Japan, historical memory, sociological survey, analysis.

For citation: Taltynova E.V. The Soviet-Japanese War of 1945 in the historical memory of students. *Tractus Aevorum*. 10 (3): 345–356. DOI: 10.18413/2312-3044-2023-10-3-345-356.

Введение

9 мая 1945 г. это великая дата – День Победы над гитлеровской Германией, которая ознаменовала собой окончание Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Спустя три месяца после разгрома немецких войск и отгремевших победных салютов 9 августа 1945 г. Советский Союз, исполняя не только союзнические обязательства, но и защищая свои дальневосточные границы, объявил войну милитаристской Японии. В результате советско-японской войны (9 августа – 2 сентября 1945 г.) был ликвидирован последний очаг Второй мировой войны, восстановлен мир во всём мире и устранена угроза японского нападения на СССР.

Когда Советский Союз вёл упорную борьбу с фашистской Германией, Япония вплотную придвинула к границам СССР Квантунскую армию – одну из мощных группировок сухопутных войск, готовую в любой момент вторгнуться на советскую территорию. Японская сторона неоднократно нарушала воздушное пространство, морские и сухопутные границы Советского Союза: столкновения у озера Хасан 1938

г., бои у реки Халхин-Гол 1939 г. и др. Учитывая реальную опасность агрессии со стороны империалистической Японии, Ставка Верховного Главнокомандования в течение всей войны была вынуждена держать на Дальнем Востоке военные силы. В общей сложности, в разные периоды войны, они составляли от 15 до 30 % боевых сил и средств всех Советских Вооруженных Сил. По архивным данным Научно-исследовательского института военной истории, в день начала Великой Отечественной войны (22 июня 1941 г.) боевой состав советских войск на Дальнем Востоке составлял 703 714 человек, а к началу советско-японской войны (9 августа 1945 г.) 1 747 465 человек¹.

Как известно, ещё до начала советско-японской войны, в феврале 1945 г. (4-11 февраля) в Крыму состоялась конференция трёх союзных держав – Советского Союза, Соединенных Штатов Америки и Великобритании, на которой И. В. Сталиным, Ф. Рузвельтом и У. Черчиллем было подписано «Крымское соглашение трех великих держав по вопросам Дальнего Востока». При подтверждении обязательств о вступлении Советского Союза в войну против Японии, в документе указывалось, что это может произойти лишь через два-три месяца после капитуляции Германии². Следует отметить, что это был минимальный срок, необходимый для подготовки наступательной операции и переброски дополнительных сил и средств с западноевропейского театра военных действий на Дальний Восток. Следовательно, решение Советского правительства о вступлении СССР в войну против Японии являлось не только долгом перед союзниками по антифашистской коалиции, но и отвечало интересам государства в необходимости защиты своих дальневосточных границ.

8 августа 1945 г. Советский Союз объявил войну Японии, в ночь на 9 августа Красная армия перешла границу с Маньчжурией. Наступательная операция Советских войск на Дальнем Востоке известна как «Маньчжурская стратегическая наступательная операция». Маньчжурская операция явилась образцом советского военного искусства. Операция исключительно скоротечная, а с военной точки зрения подготовленная и проведенная блестяще. В кратчайший срок (за 3 месяца), с запада на восток было переброшено колоссальное количество войск по единственной железнодорожной магистрали³. Масштабность Маньчжурской операции является ещё одной её характеристикой. Операция проводилась силами трёх фронтов: Забайкальским, 1-ым Дальневосточным и 2-ым Дальневосточным фронтами. Без сомнений, для осуществления успешной военной кампании на Дальнем Востоке необходимо было детально, тщательно, со всей военной скрупулезностью прорабо-

¹Институт военной истории (ИВИ): Документы и материалы. Ф. 244. Оп. 287. Д. 75. Л. 5-7; Д. 32. Л. 163-180.

²Сборник... 1955, 81.

³Василевский 1990, 245.

тать план наступательной операции и также его осуществить. Конечно же, за успехом каждой стратегической операции должен стоять опытный и целеустремленный полководец. Именно поэтому, Ставкой Верховного главнокомандования было принято решение назначить главнокомандующим советскими войсками на Дальнем Востоке Маршала Советского Союза Александра Михайловича Василевского. Александр Михайлович остался в истории как выдающийся полководец, который поставил победную точку во Второй мировой войне. Стратегический замысел полководца заключался в том, чтобы нанести три удара, тем самым окружить, рассеять на части и последовательно уничтожить Квантунскую армию. Так и случилось, за 24 дня, с 9 августа по 2 сентября 1945 г., Советский Союз одержал победу на Дальневосточном театре военных действий. 2 сентября 1945 г. на американском линкоре «Миссури» в водах Токийского залива был подписан Акт о капитуляции Японии. Незамедлительно, на первой полосе главной газеты СССР «Правда» было опубликовано обращение И. В. Сталина к народу, в котором говорилось следующее: «...Очаг мировой агрессии на западе был ликвидирован четыре месяца назад, в результате чего Германия оказалась вынужденной капитулировать. Через четыре месяца после этого был ликвидирован очаг мировой агрессии на востоке, в результате чего Япония, главная союзница Германии, также оказалась вынужденной подписать акт капитуляции. Это означает, что наступил конец Второй мировой войны...!»⁴.

Память о подвигах советских офицеров, солдат и моряков в тяжелых боях с вооруженными силами Японии на завершающем этапе Второй мировой войны свято чтут сахалинцы и курильчане! В честь Героев названы не только улицы в городах, селах и поселках, но и бухты, мысы, горы далекого уголка нашей Родины – Дальнего Востока. Несмотря на то, что военная компания длилась всего 24 дня, за это время были проведены боевые действия в Северо-Восточном Китае, Северной Корее, Южном Сахалине и на Курильских островах. В военно-исторической литературе боевые действия Советской армии на Дальнем Востоке представлены не столь широко, как на западном фронте, возможно, в силу своей скоротечности. В учебной литературе мало слов о том, какой ценой осуществлялась десантная операция на Курильских островах, что в свою очередь привело к безразличному отношению молодого поколения в, существующем по сегодняшний день, спорном вопросе о Курильских островах. На современном этапе необходимо понять важность этих территорий для нашего народа и сформировать представление о том героизме и патриотизме, который был проявлен советскими солдатами в советско-японской войне 1945 г.

⁴Правда. 1945. 3 сентября. № 211 (9982).

Предмет и методология исследования

Предметом настоящей статьи является историческая память молодого поколения в вопросе о решающем вкладе СССР в победу над Японией.

Следует отметить, что сегодня вопросы формирования и трансформации исторической памяти стали более актуальны. Сохранение исторической памяти и противодействие попыткам фальсификации истории – это важная задача государственной политики России по сохранению и укреплению традиционных ценностей, которые утверждены Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»⁵. Данный закон дал толчок к созданию и реализации военнопатриотических проектов, которые являются предметом исследования ряда ученых, таких как Коробицына Л.В.⁶, Фадеев П.В.⁷ и др.

В условиях попыток западного сообщества переписать историю Второй мировой войны и умалить роль СССР в разгроме гитлеровской Германии и ее пособников, важно бережно хранить и популяризировать историческую правду о решающем вкладе Советского Союза в победу над милитаристской Японией.

Для выявления глубины исторической памяти был проведён социологический опрос в форме анкетирования среди студентов. В исследовании приняли участие 150 студентов гуманитарного факультета Воронежского государственного педагогического университета (далее ВГПУ). Студенты ВГПУ это будущие учителя, которые придя в школу, станут ведущей фигурой в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. Особенная роль в воспитании отводится учителю истории. Именно поэтому, 90 % респондентов – это студенты «историки», обучающиеся по педагогическому направлению подготовки «История», «Обществознание» и «История», «Право».

Результаты и их обсуждение

Социологический опрос рассматривается как форма актуализации исторической памяти, исходя из этого, в анкету были включены следующие вопросы:

1. Продолжалась ли Вторая мировая война после капитуляции Германии? Варианты ответов: да, нет.

2. Какие страны являлись главными союзниками Германии в период Второй мировой войны? Варианты ответов: США, Италия, Япония, Китай, Франция, Англия.

⁵ Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809. Дата обращения 15.08.2023.
<http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>

⁶ Коробицына 2023.

⁷ Фадеев 2021.

3. Против вооруженных сил какой страны осуществлялась Курильская десантная операция? Варианты ответов: США, Япония, СССР, Китай.

4. Правда ли то, что незадолго до начала Второй мировой войны Япония оккупировала часть Китая? Варианты ответов: да, нет.

5. Датой окончания Второй мировой войны является... Варианты ответов: 9 мая 1945 г., 2 сентября 1945 г.

6. Когда была советско-японская война? Варианты ответов: 1904-1905 гг., 1939-1945 гг., 1941-1945 гг., 1945 г.

7. Правда ли то, что в СССР существовал праздник Победы над Японией? Варианты ответов: да, нет.

Рассмотрим результаты, полученные в ходе социологического исследования. На первый вопрос *«Продолжалась ли Вторая мировая война после капитуляции Германии?»* 137 студентов ответили *«Да»*. Целью данного вопроса является выявление у студентов понимания разницы между Второй мировой и Великой Отечественной войнами. В нашем случае, 91,3 % студентов понимают эту разницу, так как они выбрали вариант ответа *«да»*.

Второй вопрос был направлен на знание союзников Германии периода Второй мировой войны. Преобладающее большинство студентов (80 %) выбрали из списка предложенных стран Италию и Японию. Но были и те, кто не включил Японию в свой выбор вообще. Но на вопрос *«Против вооруженных сил какой страны осуществлялась Курильская десантная операция?»* почти все ответили, что против Японии – 96,6 %.

Следующий вопрос был направлен на выявления уровня знаний студентов о захватнической деятельности Японии. Как показал результат, почти половина опрошенных не знали о том, что ещё до начала Второй мировой войны Япония оккупировала часть Китая. 53,3 % выбрали вариант *«Нет, это не правда»*.

В анкету намеренно были включены вопросы и на знание дат. В вопросе № 5 необходимо было связать событие и дату 2 сентября 1945 г. С чем большинство справилось успешно, указав, что это дата является окончанием Второй мировой войны, но при этом на вопрос *«Когда была советско-японская война?»* половина респондентов ответили *«1904-1905 гг.»*.

В заключении, предлагалось ответить на вопрос *«Правда ли то, что в СССР существовал праздник Победы над Японией?»* и здесь, практически единицы выбрали вариант *«Да, правда»* – 26 %.

Отличный показатель – 120 студентов из 150 знают, что Япония была союзником Германии в годы Второй мировой войны, но при этом в то, что Япония оккупировала часть Китая половина опрошенных не поверила. Полученные данные говорят о том, что у будущих учителей истории историческая память пока сохраняется, но есть пробелы в знаниях, которые вызывают тревогу.

Несмотря на значительный интерес к периоду Второй мировой войны, в истории Квантунской армии остаётся много «белых пятен». Причина этого кроется в особой секретности проводимой деятельности японского правительства. До наших дней документов, так или иначе, подтверждающих планы японских военных кругов сохранилось крайне мало. Одним из наиболее важных опубликованных на русском языке источников, в котором можно найти сведения о деятельности Квантунской армии и об иерархии японских военных в управлении оккупированными территориями является книга воспоминаний правителя марионеточного государства Маньчжоу-Го, Пу И⁸. Опубликованные данные ясно говорят о том, что ещё до событий 18 сентября 1931 г.* японские правящие круги планировали создание в Северо-Восточном Китае прояпонского марионеточного правительства во главе с бывшим императором цинской династии Пу И.

В годы проведения империалистической политики Япония содержала огромную армию. Квантунская армия являлась главной ударной силой, нацеленной на север. Руководящие посты на оккупированной территории Северо-Восточного Китая (1931-1945 гг.) были отданы тем лицам, деятельностью которых руководил штаб Квантунской армии. Вплоть до 1945 г. представители командования вооруженных сил занимали руководящие посты в государстве, что давало им возможность воспитывать общество в духе милитаризма и формировать общественное мнение страны.

Данные показали, что студенты отлично знают, тот факт, что Япония была союзником Германии в период Второй мировой войны, но при этом не понимают, когда была и с какой целью велась советско-японская война.

Япония – это государство, которое развязало Вторую мировую войну задолго до 1939 г. Как известно, ещё в 1936 г. Япония заключила с Германией соглашение о совместной обороне – «Антикоминтерновский пакт», которое явилось первым шагом к подписанию «Тройственного пакта» и созданию в последующем оси Берлин – Токио – Рим. Нападение Германии на Советский Союз в 1941 г., было воспринято Японией как удобный случай для реализации своих планов в отношении СССР. Перед японской Квантунской армией была поставлена цель – победа любой ценой. Более того, завоевание соседних стран при помощи новейших разработок являлось частью захватнической военной доктрины Японии. Это подтверждают показания генерал-майора медицинской службы японской армии Кавасима Киоси (яп. 川島清) на Ха-

⁸Пу И 1968, 123.

**Дата 18 сентября 1931 г. считается предвестием Второй мировой войны на Дальнем Востоке. В этот день произошел взрыв на Южно-Маньчжурской железной дороге – близ Мукдена, именно поэтому в историографии данное событие получило наименование «Мукденский инцидент». Это послужило началом наступления Квантунской армии на китайские позиции и захвата Маньчжурии

баровском судебном процессе в 1949 г.: «Генеральным штабом Квантунской армии и военным министерством Японии в соответствии с секретными указами императора Хирохито в 1935-1936 г. на территории Маньчжурии были уже развёрнуты два совершенно секретных формирования, предназначенные для подготовки и ведения бактериологической войны»⁹. Но, несмотря на все усилия, бактериологической войне не суждено было осуществиться. 8 августа 1945 г. Советский Союз, исполняя не только союзнические обязательства, но и защищая свои дальневосточные границы, объявил войну Японии. В ночь на 9 августа Советские войска перешли границу с Маньчжурией. Военная компания длилась всего 24 дня, за это время были проведены боевые действия в Северо-Восточном Китае, Северной Корее, Южном Сахалине и Курильских островах. 2 сентября 1945 г. Маньчжурская стратегическая наступательная операция против Квантунской армии была завершена, и Япония признала себя побежденной, что означало конец Второй мировой войны.

110 студентов из 150 не верят в то, что в СССР существовал праздник – День Победы над милитаристской Японией! А ведь он отмечался наравне с праздником 9 мая. После того, как в Токийском заливе был подписан «Акт о капитуляции Японии» Президиум Верховного Совета СССР (далее ВС СССР) выпустил Указ «Об объявлении 3 сентября праздником победы над Японией». С того момента, день 3 сентября объявлялся днём всенародного торжества и считался нерабочим¹⁰. Таким образом, в первый послевоенный год наша страна отметила два великих праздника – два Дня Победы: над фашистской Германией и милитаристской Японией. 9 мая и 3 сентября были нерабочими днями, они сопровождалась торжественными мероприятиями и праздничными салютами. Но уже на следующий год, в 1947 г. были опубликованы Указы Президиум ВС СССР, которые объявляли дни 9 мая и 3 сентября вновь рабочими¹¹. И в течение последующих 17 лет, до 1965 г. в эти дни никаких официальных торжеств не проводилось, всё ограничивалось салютом и сводилось к неофициальным празднествам. При Л.И. Брежнев, в 1965 г. День Победы 9 мая был реабилитирован, был издан Указ «Об объявлении 9 мая нерабочим днем», а указа о 3 сентября так и не последовало¹².

Бесспорно, и Великая Отечественная война 1941-1945 гг. и советско-японская война 1945 г. потребовали как физических, так и духовных сил нашего народа; героизма, самоотверженности фронтовиков и тружеников тыла! Но окончательная победа над фашизмом состоялась на дальневосточной окраине нашей Родины. За освобождение Северо-Восточного Китая, Маньчжурии, Корейского полуострова и Ку-

⁹Материалы... 1950, 8.

¹⁰Сборник... 1956, 216.

¹¹Там же, 376.

¹²Труд. 1965. 28 апреля. №99 (13488).

рильских островов отдали жизни 12 000 советских воинов. Победа над милитаристской Японией подтвердила суверенитет нашей Родины на Сахалине, Курильских островах, в Приморье и на других территориях российского Дальнего Востока.

В одной из своих статей, посвященных противостоянию СССР и Японии во время Второй мировой войны, известный исследователь – доктор исторических наук, кандидат военных наук Кикнадзе Владимир Георгиевич указывает: «День победы над милитаристской Японией празднуют в Китае (с 1945 г.), в Корее этот праздник отмечается 15 августа, так как именно в этот день император Японии Хирохито объявил о капитуляции своей страны. В Великобритании аналогично, 15 августа – это День Победы над Японией (анг. Victory over Japan Day)¹³. Но в нашей стране, как и до этого в СССР, не было принято никакого решения об отмене самого праздника Победы над Японией, который был установлен первым Указом от 2 сентября 1945 г. То есть Указ не отменялся, но по факту, праздник перестали отмечать, как только день 3 сентября объявили рабочим в 1947 г.

Как известно, при Б.Н. Ельцине в 1995 г. был принят Федеральный закон «О днях воинской славы (победных днях) России», в реестр которого день 3 сентября не вошёл. В 2005 г. В.В. Путиным был подписан аналогичный Федеральный закон, где также не фигурировал день 3 сентября как День Победы над Японией. Спустя 5 лет, в 2010 г. при Д.А. Медведеве появилась новая памятная дата – «2 сентября – День окончания Второй мировой войны (1945 год)», а через 10 лет В.В. Путин её упразднил и учредил новый день воинской славы «3 сентября – День окончания Второй мировой войны (1945 год)». Возникает недопонимание и вопрос – с какой целью «День окончания Второй мировой войны» перенесен из числа памятных дней в число дней воинской славы и почему изменена его дата со 2 сентября на 3 сентября?! Это явная несправедливость по отношению к тем воинам, которые отдавали свои жизни в борьбе за освобождение советской территории на Дальнем Востоке.

Данным вопросом активно занимаются общественные организации Сахалинской области, которые инициировали идею восстановления праздника Победы над Японией в полном объеме и в соответствии с Указом Советского правительства. Известный японист д-р ист. наук, профессор Института стран Востока Анатолий Аркадьевич Кошкин поддерживает данную инициативу и подчеркивает важность внесения уточнения в название праздника, также инициативу отстаивает Сахалинское отделение Русского географического общества, которое возглавляет С.А. Пономарев. Если данный законопроект будет принят, то день воинской славы 3 сентября, который сейчас официально именуется «3 сентября – День окончания Второй мировой войны (1945 год)», бу-

¹³ Кикнадзе 2020, 679-694.

дет называться «3 сентября – День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год)».

24 июня 2023 г. В.В. Путин подписал Федеральный Закон «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона "О днях воинской славы и памятных датах России"», согласно которому день воинской славы 3 сентября теперь именуется, как «3 сентября – День Победы над милитаристской Японией и окончания Второй мировой войны (1945 год)».

Таким образом, в 2023 г. в России 3 сентября будет отмечаться не только окончание Второй мировой войны, но и Победа над милитаристской Японией. Принята более точная и справедливая формулировка и восстановлена историческая справедливость по отношению ко всем, кто отдавал свои жизни в 1945 г. во время осуществления наступательных операций по разгрому японских вооруженных сил на Дальнем Востоке. Принятый в нашей стране данный Федеральный закон стал отражением исторической справедливости и важным для всех жителей нашей страны, а особенно для жителей Дальневосточного края. Для каждого жителя Сахалина и Курильских островов этот день является датой рождения своей области. Результатом советско-японской войны 1945 г. стало: возвращение в состав СССР Южного Сахалина, который был отторгнут в итоге русско-японской войны 1904-1905 гг.; присоединение Курильских островов и возобновление арендных прав СССР на Квантунский полуостров. Наша задача чтить подвиг предков и никогда не забывать историю!

Заключение

Результаты социологического исследования, в котором приняли участие студенты педагогического вуза показали, что историческая память о событиях завершающего этапа Второй мировой войны у будущих учителей истории сохраняется, но были выявлены факты, которые вызвали тревогу. Для того, чтобы было сформировано правильное понимание о роли Советского Союза в победе над милитаристской Японией, необходимо повысить уровень информированности студентов о событиях советско-японской войны 1945 г. Теоретическую составляющую статьи возможно использовать педагогу в учебных и внеурочных мероприятиях. Важно, чтобы формирование исторической памяти происходило на научной основе – в процессе систематического изучения истории советско-японской войны 1945 г. И здесь, конечно же, важная роль отводится тем знаниям, которые студенты получают в аудитории с преподавателем. Ведь историческое образование является основой формирования и развития самосознания и исторической памяти молодежи.

Библиография

- Василевский, А.М. 1990. *Дело всей жизни*. М.: Политиздат.
- Кикнадзе, В.Г. 2020. Победа Советского Союза над Японией и победоносное завершение Второй мировой войны в 1945 г. В исторической политике Российской Федерации. *75 лет Победы: Советский Союз и завершение Второй мировой войны на Дальнем Востоке. Материалы Международной научной конференции*. СПб.: Нестор-История.
- Коробицына, Л.В. 2023. Сохранение исторической памяти в современном российском обществе: к вопросу об актуальном законодательстве. *История: факты и символы* 1 (34): 32–38.
- Крымское соглашение трех великих держав по вопросам Дальнего Востока. В кн. *Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами*. Выпуск XI: 81. М., 1955.
- Обвинительное заключение по делу бывших военнослужащих японской армии. В кн. *Материалы судебного процесса по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия*: 8. М., 1950.
- Правда. 1945. 3 сентября. № 211 (9982).
- Пу И. 1968. *Первая половина моей жизни: Воспоминания Пу И – последнего императора Китая*. М.: Прогресс.
- Труд. 1965. 28 апреля. №9 9 (13488).
- Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809. *Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей*. Дата обращения 15.08.2023. <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>
- Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1945 года «Об объявлении 3 сентября праздником победы над Японией». В кн. *Сборник законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938 г. – июль 1956 г.* С. 216. М., 1956.
- Указ Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1947 г. «Об изменении Указа Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1945 г.». В кн. *Сборник законов СССР и указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938 г. – июль 1956 г.* С. 376. М., 1956.
- Фадеев, П.В. 2021. Историческая память россиян в социологических опросах: основания, реальность, проблемы. *Вестник Института социологии* 2: 36–54.

References

- “Krymskoe soglasenie trekh velikih derzhav po voprosam Dal'nego Vostoka [Crimean Agreement of the Three Great Powers on the Far East].” In *Sbornik zakonov SSSR i ukazov Prezidiuma Verhovnogo Soveta SSSR. 1938 g. – iyul' 1956 g.* [Collection of existing treaties, agreements and conventions concluded by the USSR with foreign states]. Moscow, Issue XI. 1955.
- “Obvinitel'noe zaklyuchenie po delu byvshih voennosluzhashchih yaponskoj armii [Indictment in the case of former members of the Japanese army]”. In *Materialy sudebnogo processa po delu byvshih voennosluzhashchih yaponskoj*

armii, obvinyaemyh v podgotovke i primenenii bakteriologicheskogo oruzhiya [Materials of the trial on the case of former servicemen of the Japanese army accused of preparing and using bacteriological weapons]. Moscow, 1950.

“Ukaz Prezidiuma Verhovnogo Soveta SSSR ot 2 sentyabrya 1945 goda «Ob ob"yavlenii 3 sentyabrya prazdnikom pobedy nad Yaponiej» [Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR of September 2, 1945 "On the announcement of September 3 as a holiday of victory over Japan"].” In *Sbornik zakonov SSSR i ukazov Prezidiuma Verhovnogo Soveta SSSR. 1938 g. – iyul' 1956 g.* [Collection of laws of the USSR and decrees of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR. 1938 - July 1956]. Moscow, 1956.

“Ukaz Prezidiuma Verhovnogo Soveta SSSR ot 7 maya 1947 g. «Ob izmenenii Ukaza Prezidiuma Verhovnogo Soveta SSSR ot 2 sentyabrya 1945 g.» [Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR of May 7, 1947 "On changing the Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR of September 2, 1945"].” In *Sbornik zakonov SSSR i ukazov Prezidiuma Verhovnogo Soveta SSSR. 1938 g. – iyul' 1956 g.* [Collection of laws of the USSR and decrees of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR. 1938 - July 1956]. Moscow, 1956.

Decree of the President of the Russian Federation No. 809 dated 09.11.2022. *Fundamentals of state policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values*. Accessed 15.08.2023. <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>

Fadeev, P. V. 2021. Historical memory of Russians in opinion polls: grounds, reality, problems. *Bulletin of the Institute of Sociology* 2: pp. 36-54.

Is it true. 1945. September 3. No. 211 (9982).

Kiknadze, V.G. 2020. Victory of the Soviet Union over Japan and the victorious end of World War II in 1945. In the historical policy of the Russian Federation // *75 years of Victory: the Soviet Union and the end of World War II in the Far East. Materials of the International scientific conference*. SPb. : Nestor-History, 2020.

Korobitsyna, L.V. 2023. Preservation of historical memory in modern Russian society: on the issue of current legislation. *History: Facts and Symbols* 1 (34): pp. 32-38.

Pu Yi. 1968. *Pervaya polovina moej zhizni: Vospominaniya Pu I – poslednego imperatora Kitaya* [The First Half of My Life: Memoirs of Pu Yi, the Last Emperor of China]. Moscow: Progress.

Vasilevsky, A. M. 1990. *Delo vsej zhizni* [Life's work]. Moscow: Politizdat.

Work. 1965. April 28. No. 9 9 (13488).

Об авторе

Талтынова Елена Владимировна, аспирант кафедры истории России Воронежского государственного педагогического университета, Воронеж, Россия. ORCID: 0009-0008-6513-5578.

About the author

Elena V. Taltynova, Postgraduate Student, Department of Russian History, Voronezh State Pedagogical University, Voronezh, Russia. ORCID: 0009-0008-6513-5578.

Поступила в редакцию: 22.08.2023 Submitted: August 22, 2023
Принята к публикации: 16.09.2023 Accepted: September 16, 2023